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VISUOMENĖS NUOSTATŲ ETNINIŲ, RELIGINIŲ IR SOCIALINIŲ GRUPIŲ
ATŽVILGIU APKLAUSOS LIETUVOJE

• Visuomenės nuostatų apklausos Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių
tyrimų instituto iniciatyva įgyvendinamos nuo 2005 metų.

• Atsižvelgiant į imigracijos tendencijas, nuo 2008 m. į kasmetines
visuomenės nuostatų apklausas įtraukiami klausimai ir apie Lietuvoje
gyvenančių ir į ją atvykstančių migrantų padėtį šalyje.

• Nuo 2016 m. anketos klausimai pradėti orientuoti ir į vairias pabėgėlių
grupes.



2022 M. ĮGYVENDINTOS APKLAUSOS TYRIMO CHARACTERISTIKA:

• Reprezentatyvi Lietuvos gyventojų apklausa buvo atlikta 2022 metų rugsėjo 16
– 27 d.

• Tyrimo metu buvo apklausti 1024 Lietuvos gyventojai (18 metų ir vyresni).

• Apklausa vyko 124 atrankos taškuose (30 miestų ir 57 kaimai).

• Rezultatų paklaidos riba ±3.1 proc.

• Apklausą inicijavo LSMC Socioligijos instituto Etninių tyrimų skyrius ir NVO
“Diversity Development Group”.

• Apklausą atliko Lietuvos – Didžiosios Britanijos rinkos ir viešosios nuomonės
tyrimų kompanija “Baltijos tyrimai“.



VISUOMENĖS NUOSTATOS ĮVAIRIŲ ETNINIŲ, RELIGINIŲ IR 

SOCIALINIŲ GRUPIŲ ATŽVILGIU: SOCIALINĖ DISTANCIJA
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LENKAIS

TRADICINIŲ KRIKŠČIONIŠKOS KILMĖS KRYPČIŲ TIKĖJIMO ATSTOVAIS

ASMENIMIS SU FIZINE NEGALIA

UKRAINIEČIAIS

GRUZINAIS (KARTVELAIS)

ŽYDAIS

KITA GIMTĄJA KALBA KALBANČIAIS ASMENIMIS

BALTARUSIAIS

MOLDAVAIS

TURKAIS

TOTORIAIS

KITOS RASĖS (ODOS SPALVOS) ASMENIMIS

LIETUVIŲ KALBOS NEMOKANČIAIS ASMENIMIS

KITŲ (NETRADICINIŲ)  KRIKŠČIONIŠKOS KILMĖS KRYPČIŲ TIKĖJIMO ATSTOVAIS
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HOMOSEKSUALIAIS ASMENIMIS

ASMENIMIS SU PSICHIKOS NEGALIA

IŠ ĮKALINIMO ĮSTAIGŲ IŠĖJUSIAIS ASMENIMIS

ROMAIS (ČIGONAIS)

SU KUO  IŠ IŠVARDYTŲ ŽMONIŲ GRUPIŲ JŪS NENORĖTUMĖTE GYVENTI KAIMYNYSTĖJE? 
(%, 2022 M.)
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RUSUS

HOMOSEKSUALIUS ASMENIS

MUSULMONUS

ROMUS (ČIGONUS)

PABĖGĖLIUS

BALTARUSIUS

LIETUVIŲ KALBA NEKALBANČIUS ASMENIS

JUODAODŽIUS

UKRAINIEČIUS

KAIP  PER PASTARUOSIUS 5 METUS PASIKEITĖ  JŪSŲ POŽIŪRIS Į ŠIAS LIETUVOJE 
GYVENANČIAS ŽMONIŲ GRUPES? (%, 2022 M.)

Labai pagerėjo/ Greičiau pagerėjo nei pablogėjo Labai pablogėjo/ Greičiau pablogėjo nei pagerėjo N/ N



VISUOMENĖS NUOSTATOS PABĖGĖLIŲ PRIĖMIMO 

IR INTEGRACIJOS POLITIKOS ATŽVILGIU



ŠIOJE APKLAUSOS DALYJE VARTOJAMŲ SĄVOKŲ PAAIŠKINIMAI:

• Pabėgėliai – asmenys, kurie negali grįžti į savo kilmės valstybę dėl visiškai
pagrįstos baimės, kad jie ten bus kankinami, su jais bus nežmoniškai elgiamasi,
jų kaip žmonių teisės ir pagrindinės laisvės bus pažeistos arba kils grėsmė jų
gyvybei, saugumui ar laisvei dėl paplitusios prievartos karinio konflikto
metu.kalbant apie pabėgėlius, tai gali būti karo pabėgėliai, klimato kaitos
pabėgėliai (dėl sausros, maisto ir vandens trūkumo ar pan.) bei politiniai
pabėgėliai.

• Migrantai – ne Europos Sąjungos piliečiai, atvykstantys dėl darbo, studijų,
šeimos susijungimo ir kt. aplinkybių ir ketintys pasilikti ilgiau nei vienerius
metus.
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NETEISĖTAI LIETUVOS RESPUBLIKOS SIENĄ KIRTUSIUS NE ES PILIEČIUS

KLIMATO KAITOS PABĖGĖLIUS MUSULMONUS

KARO PABĖGĖLIUS MUSULMONUS 

DARBO MIGRANTUS IŠ NE ES ŠALIŲ

POLITINIUS PABĖGĖLIUS

KLIMATO KAITOS PABĖGĖLIUS KRIKŠČIONIS

AFGANISTANO PILIEČIUS IR JŲ ŠEIMOS NARIUS, TALKINUSIUS LIETUVOS GINKLUOTOSIOMS 
PAJĖGOMS

BALTARUSIJOS PILIEČIUS, ATVYKSTANČIUS Į LIETUVĄ DĖL YPATINGŲ HUMANITARINIŲ 
PRIEŽASČIŲ 

KARO PABĖGĖLIUS KRIKŠČIONIS

NE ES ŠALIŲ PILIEČIUS, ATVYKSTANČIUS Į LIETUVĄ PAS SAVO ŠEIMOS NARIUS 

ATVYKSTANČIUS STUDIJUOTI NE ES PILIEČIUS

KARO PABĖGĖLIUS IŠ UKRAINOS

AR JŪS SUTIKTUMĖTE AR NESUTIKTUMĖTE, KAD LIETUVA PRIIMTŲ GYVENTI ŠIUOS 
ASMENIS IŠ NE EUROPOS SĄJUNGOS ŠALIŲ? (%, 2022)

Sutinku/ Greičiau sutinku nei nesutinku Nesutinku/ Greičiau nesutinku, nei sutinku N/ N
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PABĖGĖLIAI PRATURTINA LIETUVOS KULTŪRINĮ GYVENIMĄ

AŠ NENORĖČIAU, KAD MANO VAIKAI MOKYTŲSI VIENOJE KLASĖJE SU PABĖGĖLIŲ VAIKAIS

PABĖGĖLIAI YRA PAŽEIDŽIAMA GRUPĖ, TODĖL LIETUVA PRIVALO JIEMS PADĖTI

VALSTYBĖ TURĖTŲ SKIRTI DAUGIAU DĖMESIO LIETUVOJE GYVENANČIŲ / Į LIETUVĄ 
ATVYKSTANČIŲ PABĖGĖLIŲ INTEGRACIJAI

REIKIA SKIRTI DAUGIAU SOCIALINIŲ DARBUOTOJŲ, KURIE DIRBTŲ SU PABĖGĖLIAIS

DAUGUMA PABĖGĖLIŲ, KURIE ATVYKSTA Į LIETUVĄ, YRA EKONOMINIAI (DARBO) MIGRANTAI

PABĖGĖLIAI, ATVYKĘ IŠ SAUGIOS ŠALIES, NEDELSIANT TURĖTŲ BŪTI IŠSIŲSTI IŠ LIETUVOS

LIETUVOJE JAU PAKANKA PABĖGĖLIŲ IR NEGALIMA LEISTI, KAD JŲ ATVYKTŲ DAUGIAU

PABĖGĖLIAI GALI SUKELTI SOCIALINIUS NERAMUMUS LIETUVOJE

PABĖGĖLIAI GALI PADIDINTI NUSIKALSTAMUMO LYGĮ LIETUVOJE

PABĖGĖLIAI SIEKIA PASINAUDOTI LIETUVA KAIP TRANZITO ŠALIMI (NESIRUOŠIA ČIA GYVENTI)

LIETUVOJE PABĖGĖLIŲ SKAIČIUS KASMET DIDĖJA

KOKIA JŪSŲ NUOMONĖ APIE ŽEMIAU PATEIKTUS TEIGINIUS? 
AR  JŪS  SUTINKATE AR NESUTINKATE SU KIEKVIENU IŠ JŲ? (%, 2022)

Sutinku/ Greičiau sutinku nei nesutinku Nesutinku/ Greičiau nesutinku nei sutinku N/N
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KURIOS BŪTŲ TAIKOMOS LIETUVOJE GYVENANTIEMS IR Į LIETUVĄ ATVYKSTANTIEMS 

PABĖGĖLIAMS? (%, 2022)

Pritarčiau/ Greičiau pritarčiau nei nepritarčiau Nepritarčiau/ Greičiau nepritarčiau nei pritarčiau N/N



AR PER PASKUTINIUS 12 MĖNESIŲ JUMS TEKO GIRDĖTI, MATYTI AR BENDRAUTI SU TOKIAIS 

ASMENIMIS IŠ NE EUROPOS SĄJUNGOS ŠALIŲ? (%, 2022) (I)
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AR PER PASKUTINIUS 12 MĖNESIŲ JUMS TEKO GIRDĖTI, MATYTI AR BENDRAUTI SU TOKIAIS 

ASMENIMIS IŠ NE EUROPOS SĄJUNGOS ŠALIŲ? (%, 2022) (II)
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Tyrimo klausimais bendraukime: Giedrė Blažytė, |

giedre@diversitygroup.lt |
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